

微分方程式 λ (非同次)

非同次定数

$$y'' + ay' + by = f(x)$$

$y'' + ay' + by = f(x)$ の特殊解 $\alpha(x)$

同次方程式の場合

$$y'' + ay' + by = f(x)$$

$$- \quad \alpha'' + a\alpha' + b\alpha = f(x)$$

$$(y - \alpha)'' + a(y - \alpha)' + b(y - \alpha) = 0$$

$Y = y - \alpha$ と置く。

$$Y'' + aY' + bY = 0 \quad (\text{同次方程式})$$

基本解 Y_1, Y_2

$$Y = C_1 Y_1 + C_2 Y_2$$

$$\therefore y = C_1 Y_1 + C_2 Y_2 + \alpha$$

非同次微分方程式
の一般解

同次微分方程式
の一般解

例 $y'' + y' - 6y = 2x^2 \dots \textcircled{*}$

$$y'' + y' - 6y = 0 \quad \text{の一般解}$$

$$\lambda^2 + \lambda - 6 = 0$$

$$(\lambda - 2)(\lambda + 3) = 0$$

$$\therefore \lambda = 2, -3$$

$$y = C_1 e^{2x} + C_2 e^{-3x}$$

$\textcircled{*}$ の一般解

$$\alpha(x) = Ax^2 + Bx + C$$

これを代入する。

$$2A + 2Ax + B - 6(Ax^2 + Bx + C) = 2x^2$$

$$-6Ax^2 + (2A - 6B)x + (2A + B - 6C) = 2x^2$$

係数を比較して

$$\begin{cases} -6A = 2 \\ 2A - 6B = 0 \\ 2A + B - 6C = 0 \end{cases} \therefore \begin{cases} A = -\frac{1}{3} \\ B = -\frac{1}{9} \\ C = -\frac{7}{54} \end{cases}$$

以上より $\textcircled{*}$ の一般解は

$$y = C_1 e^{2x} + C_2 e^{-3x} - \frac{1}{3}x^2 - \frac{1}{9}x - \frac{7}{54}$$

特殊解

基本的には、特異解は予想でOK

ただし
右辺がどうも閉巻でも
特異解を探すと法がある。

||
定数変化法

Step 1 (a) の解を

$$y'' + ay' + by = 0$$

$$y = C_1 y_1 + C_2 y_2$$

基本解

Step 2 $C_1, C_2 \in C_1(x), C_2(x)$ にし、
ある条件を課せ (b) に代入する。

$y = C_1(x) y_1 + C_2(x) y_2$ の形を
 $C_1'(x) y_1 + C_2'(x) y_2 = 0$ を満たすように
 $C_1(x), C_2(x)$ を探そう。

$$y' = C_1'(x) y_1 + C_1(x) y_1' + C_2'(x) y_2 + C_2(x) y_2'$$

$$y'' = C_1''(x) y_1 + C_1(x) y_1'' + C_2''(x) y_2 + C_2(x) y_2''$$

2' と 3' を

$$y'' + ay' + by =$$

$$= C_1''(x) y_1 + C_1(x) y_1'' + C_2''(x) y_2 + C_2(x) y_2''$$

$$+ a (C_1'(x) y_1 + C_2'(x) y_2)$$

$$+ b (C_1 y_1 + C_2 y_2)$$

y_1, y_2 は
同次方程式
の解 + 2' 2'' ...

$$= C_1(x) (\underline{y_1'' + ay_1' + by_1}) = 0$$

$$+ C_2(x) (\underline{y_2'' + ay_2' + by_2}) = 0$$

$$+ C_1'(x) y_1 + C_2'(x) y_2$$

8.1.

$$\begin{cases} C_1(x) y_1 + C_2(x) y_2 = 0 \\ C_1'(x) y_1' + C_2'(x) y_2' = f(x) \end{cases}$$

を満たす $C_1(x), C_2(x)$ を求める.

$$\begin{pmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{pmatrix} \begin{pmatrix} C_1(x) \\ C_2(x) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ f(x) \end{pmatrix}$$

$$W(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{vmatrix} \neq 0$$

$\rho = \lambda^2 - \text{行列}$

$x \in \mathbb{R}$ ならば $W(y_1, y_2) \neq 0$ である。

(証明略)

は逆行列を求めよう。

$$\begin{pmatrix} C_1'(x) \\ C_2'(x) \end{pmatrix} = \frac{1}{W(y_1, y_2)} \begin{pmatrix} y_2' & -y_2 \\ -y_1' & y_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 \\ f(x) \end{pmatrix}$$

$$\therefore C_1'(x) = -\frac{y_2 f(x)}{W(y_1, y_2)}$$

$$C_2'(x) = \frac{y_1 f(x)}{W(y_1, y_2)}$$

8.2

$$C_1(x) = -\int \frac{y_2 f(x)}{W(y_1, y_2)} dx, \quad C_2(x) = \int \frac{y_1 f(x)}{W(y_1, y_2)} dx$$

特殊解

$$y(x) = -y_1 \int \frac{y_2 f(x)}{W(y_1, y_2)} dx + y_2 \int \frac{y_1 f(x)}{W(y_1, y_2)} dx$$

(特殊解)

$x \in \mathbb{R}$ ならば注意。

特殊解を求めるときは積分定数は0とする。

例

$$y'' + y' - 6y = 2x^2$$

$$y_1 = e^{2x}, \quad y_2 = e^{-3x}$$

$$W(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} e^{2x} & e^{-3x} \\ 2e^{2x} & -3e^{-3x} \end{vmatrix} = -5e^{-x} \quad (20)$$

$$y(x) = -e^{2x} \int \frac{2x^2 e^{-3x}}{-5e^{-x}} dx + e^{-3x} \int \frac{2x^2 e^{2x}}{-5e^{-x}} dx$$

$$= \frac{2}{5} e^{2x} \int x^2 e^{-2x} dx - \frac{2}{5} e^{-3x} \int x^2 e^{3x} dx$$

$$= -\frac{2}{5} \cdot \frac{1}{4} \cancel{e^{2x}} \cdot \cancel{e^{2x}} (2x^2 + 2x + 1)$$

$$- \frac{2}{5} \cdot \frac{1}{25} \cancel{e^{3x}} \cdot \cancel{e^{3x}} (9x^2 - 6x + 1)$$

$$= -\frac{1}{3}x^2 - \frac{1}{9}x - \frac{7}{54} //$$

$$-\frac{2}{5}x - \frac{1}{5} //$$